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LA OPINIÓN PÚBLICA Y EL DEBATE LEGISLATIVO 
Opiniones y demandas en América Latina: Informe Latinobarómetro 2003 

María de los Ángeles Mascott Sánchez 

 

Los ciudadanos en el continente son hoy más realistas respecto de la capacidad 

de los estados para solucionar las desigualdades económicas. No obstante, de 

acuerdo con datos de la encuesta Latinobarómetro 2003, existe una demanda 

ilimitada de bienes políticos.1 En la actualidad 5 de cada 10 latinoamericanos 

reconocen que el estado sólo puede resolver algunos de los problemas de la 

sociedad y opinan que el futuro de la mayoría ya no depende de los gobiernos 

nacionales. 

 Con base en estos datos, y en el análisis de la influencia de las crisis 

económicas en las percepciones sobre el sistema de gobierno, el informe 

Latinobarómetro 2003 concluye que el apoyo a la democracia no depende del 

desarrollo económico, aunque sí se ve afectado por éste: “las crisis económicas 

no logran desmantelar el apoyo a la democracia en la región, más bien lo 

transforman en una bandera de lucha en la medida en la que los pueblos salen a 

la calle a defender sus derechos democráticos”.2 En la actualidad, se afirma, los 

ciudadanos latinoamericanos no están dispuestos a intercambiar la libertad por 

bienes materiales: exigen ambos. 

El informe La democracia y la economía. Latinobarómetro 2003, indica que 

si bien la mayoría de los latinoamericanos apoya a la democracia como sistema de 

gobierno (53 por ciento en promedio), sólo 3 de cada 10 ciudadanos se dicen 

satisfechos con la forma en la que ésta funciona en su país (para el caso de 

México, las cifras son 53 y 28 por ciento, respectivamente). El apoyo a la 

democracia ha disminuido en 14 países entre 1996 y 2003; ha aumentado en 2 

(Venezuela y Honduras), y se ha mantenido sin cambios en uno (México). 

Asimismo, en promedio, los demócratas insatisfechos aumentaron 25 por ciento 

entre 1996 y 2003 (cuadro 1).  

                                                 
1 Corporación Latinobarómetro, La democracia y la economía. Latinobarómetro 2003, Chile, octubre de 
2003, p.3. 
2 Op.cit., p.35. 
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Cuadro 1 
 

País Apoyo a la 
democracia 

(comparación entre 
1996 y 2003) 

Satisfecho 
(comparación entre 

1996 y 2003) 

Demócratas 
insatisfechos 

(comparación entre 
demócratas y 

satisfechos 2003) 

No demócratas 2003 

Honduras 42-55=+13 20-37=+17 55-37=+18 36 
Venezuela 62-67=+5 30-38=+8 67-38=+29 28 
México 53-53=0 11-18=+7 53-18=+35 44 
Paraguay 59-40=-1 22-9=-13 40-0=+31 60 
Uruguay 80-78=-2 52-43=-9 78-43=+35 19 
Costa Rica 80-77=-3 51-47=-4 77-47=-30 18 
Argentina 71-68=-3 34-34=0 68-34=+34 30 
Chile 54-50=-4 27-33=+6 51-33=+18 46 
Ecuador 52-46=-6 34-23=-11 46-23=+23 53 
Nicaragua 59-51=-8 23-31=+8 51-31=+20 36 
Perú 63-52=-11 28-11=-17 52-11=+41 43 
El Salvador 56-45=-11 26-33=+7 45-33=+12 38 
Bolivia 64-50=-14 25-25=0 50-25=+25 46 
Colombia 60-46=-14 16-22=+6 46-22=+24 37 
Brasil 50-35=-15 20-28=+8 35-28=+7 55 
Guatemala 51-33=-18 16-21=+5 33-21=+12 34 
Panamá 75-51=-24 28-24=-4 51-24=+27 38 
Total América Latina 61-53=-8 27-28=+1 53-28=+25 39 
 

Un fenómeno similar se presenta respecto de la economía de mercado: 

mientras que, en promedio, 57 por ciento de los latinoamericanos cree que es el 

único sistema con que su país puede llegar a ser desarrollado, sólo 16 por ciento 

expresa satisfacción con su funcionamiento. Para el caso de México, las cifras son 

65 y 27 por ciento, respectivamente. 

 Las percepciones sobre la exclusión y la falta de igualdad ante la ley, entre 

otros factores tales como la cultura política tradicional, contribuyen a explicar las 

contradicciones de los latinoamericanos respecto de la democracia. Si bien 64 por 

ciento de los ciudadanos dice que la democracia es el mejor sistema de gobierno, 

52 por ciento afirma que no le importaría que un gobierno no democrático llegara 

al poder si pudiera resolver los problemas económicos (gráficas 1 y 2).  
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Gráfica 1 
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Democracia es el mejor sistema de gobierno

 
Porcentaje de personas que están “muy de acuerdo” o “de acuerdo”. 

 
Gráfica 2 

76
71

65
63

57
55
55

53
52
52

51
49

46
44

37
36

32
52

30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80

Paraguay

Nicaragua
Brasil

México

Perú

Bolivia

El Salvador

Honduras
Chile

Panamá

Colombia

Venezuela

Argentina

Ecuador
Guatemala

Uruguay

Costa Rica

Latinoamérica

No me importaría que un gobierno no democrático llegara al poder, si pudiera 
resolver los problemas económicos

 
Porcentaje de personas que están “muy de acuerdo” o “de acuerdo”. 

 
La encuesta presenta datos sobre las percepciones respecto del proceso de 

globalización, la confianza interpersonal, la confianza hacia las instituciones 

políticas, la corrupción, la seguridad pública, los procesos de privatización y el pago 

de impuestos, entre otros temas. En la mayoría de los casos, las percepciones se 

mantienen con pocos cambios: la mayoría de la población expresa escepticismo 

hacia el futuro de su país y del mundo; la confianza hacia las instituciones públicas, 

como el Congreso, los partidos políticos, la policía y el gobierno en general, es muy 

limitada; existe poca confianza interpersonal; cuatro de cada 10 latinoamericanos 
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han sido objeto de delincuencia (con la notable excepción de México, en donde el 

número se eleva a 6 de cada 10); 2 de cada ciudadanos en el continente dicen 

haber sido objeto de corrupción (el porcentaje se eleva a 56 en Brasil y a 53 en 

México) y sólo 3 de cada 10 ciudadanos en América Latina opinan que las 

privatizaciones han sido benéficas para su país, entre otros resultados. 

En suma, señala la encuesta, los datos de la opinión pública de 17 países 

latinoamericanos a lo largo de los últimos ocho años indican que los valores de la 

población han cambiado muy lentamente, pero que la gente reacciona con gran 

rapidez ante los acontecimientos políticos y económicos. En ese sentido, concluye 

el informe, la lentitud del cambio cultural, en el marco de los rápidos procesos de 

cambio político, económico y social, son fuente de las tensiones y de la 

inestabilidad de la región. 

 


